

宣州区养贤乡： 平畴沃野气象新 乡村振兴动力强

阔步走在乡村振兴的康庄大道上，一幅农村美、农业强、农民富的乡村振兴画卷正在次第展开……近年来，宣州区养贤乡坚持党建引领，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，抓重点、补短板、强弱项，加快推动乡村振兴，促进了农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足。

升级技术 传统产业提质增效



宝圩村龙虾养殖。

仲夏，一叶小舟漂浮在波光粼粼的水面上，养贤乡宝圩村龙虾养殖户张雷正在自家承包的虾塘上撒着饲料喂养龙虾。小龙虾销售火爆，迎来新一轮丰收。张雷介绍，他从2019年承包虾塘至今，已经有三个年头了。他养殖的龙虾个头大，肉质饱满，品质上乘，在市场上很受欢迎，经济效益也十分可观。

养贤乡水系丰富，拥有四万多亩养殖水面。近年来，养贤乡党委政府立足实际、科学谋划，依托丰富的水资源和成熟的养殖技术优势，大力发展青虾和龙虾养殖，推广“虾稻轮作”“稻虾混养”新模式。当前，全乡青虾养殖面积12000亩、龙虾养殖面积6300亩，亩均纯收入达到3000至4000元，养殖业成为养贤乡一大特色产业，切实带动了农民增收。

为提升集聚效应和品牌效应，养贤乡还规划成立了青虾养殖产业园，近年来加大资金投入，不断完善水利、电力设施建设，该乡还积极对接科研院所，开展良种培育和推广，不断更新先进的养殖品种和技术，帮助虾农增收。

在全面擘画发展蓝图的同时，养贤乡选配强村“两委”班子，充分发挥党员在发展中的模范带头作用，以先进发展的党员为“头雁”，带领广大村民共同致富。

陈五顺是养贤乡新河社区党总支书记，2019年实施“渔民上岸”后，在政府的技术帮扶下，陈五顺开始从事青虾养殖，两年来，养殖效益明显。2021年，在养贤乡政府的推介下，陈五顺和中国水产科学院淡水渔业研究所开展合作，培育“太湖2号”良种青虾。从养殖成虾到培育虾苗，养殖水面从200亩缩小至50亩，获得的经济效益不减反增。

“虾苗单价高，养殖性价比也高。一年来，通过和研究所合作，我们虾苗培育技术也基本成熟，虾苗的产量、质量都能保证，年收入增加不少。”陈五顺说。

良种的推广养殖，不仅为陈五顺带来了增收，也为其他成虾养殖户带来利好。养贤乡渔业部门工作人员方爱国介绍，太湖二号良种青虾发病率低、个头大，成品市场单价高，较传统青虾品种养殖，太湖二号青虾亩产可增收1000余元。经过大力推广，目前，养贤乡1.2万亩的青虾养殖水面中，约有7000余亩完成养殖品种升级，累计增收可达700余万元。

抱团发展 集体收入稳步增长

养贤乡按照“党建引领、示范带动”的发展思路，通过科学规划和有力推进，整合各方资源力量，实现产业发展与村集体经济“抱团发展”，有效探索了集体经济发展新渠道。

除了发展水产养殖、推进现代农业发展壮大，养贤乡同时创新村集体经济经济发展模式，整合乡村资源“抱团取暖”。在宣城高新技术开发区，宣城市聚贤标准化厂房租赁有限公司厂房内，机器轰鸣，生产线开足马力开展生产。在另一座空置厂房，装修队正在加紧施工，不久后，这里将成为全新的企业服务中心，成为与更多初创企业合作共赢的平台。

这几座厂房，是养贤乡10个村（社区）抱团发展的成果。2019年养贤乡10个村（社区）共同出资650万元，在宣城高新技术产业开发区注册成立宣城市聚贤标准化厂房租赁有限公司，并在宣城高新技术产业开发区建立标准化厂房12820平方米、企业服务中心1000平方米。目前，厂房已经实现稳定租赁收益，出租收入达150余万元，为每个村（社区）每年带来集体经济收入10万元。2021年，养贤乡10个村（社区）经营性收入共计352.46万元，其中新河社区经营性年收入达100万元以上，新增1个经济强村。

宣城市聚贤标准化厂房租赁有限公司经理邵治伟介绍，企业服务中心正在装修中，投入使用后，将以孵化公司形式与企业开展合作，在合作共赢的基础上寻求更大收益，投入使用后，预计每年可增加集体经济收入近100万元。

“单打独斗难成事，有效整合资源才能握指成拳，才能形成规模效应谋求更大发展。”养贤乡相关领导表示，作为宣州区“十四五”规划和2035年远景



山河村分红大会。

目标中定位的产城融合区，接下来养贤乡将继续全力做好乡村振兴工作，不断壮大农村集体经济，增强自身“造血”功能，大力发展水产养殖业和乡村休闲旅游，做好各村“抱团发展”后半篇文章，积极打造集体经济发展高地。



机关干部开展理论学习。



军塘村老年服务站。

强化整治 乡村颜值显著提升

时下，走进养贤的各村落，房前屋后整洁，村庄美丽，道路两旁树木青翠，诗意浓厚，处处舒展着美丽的乡村画卷。

在该乡仁义村，大幅的墙画扮靓了乡村颜值，也诉说着如今舒适的农家生活。在村里的文化广场，健身器材、篮球场一应俱全，这里是村民们茶余饭后最喜欢的去处。经过治理，曾经的淤塞水沟，变得通畅透亮，水清岸美的画面沁人心脾。

吴灯村是一个圩区村落，村道多邻水且狭窄，村庄建设过程中，养贤乡倾听村民心声，以群众反映的急难愁盼为切人，大力实施道路优化升级，实现了拓宽美化，还兴建了许多停车场，解决停车难题。

“这几年，家乡建设、道路硬化、环境整治等各方面都得到了很大的改善。我们生活在这里更惬意，孩子们也更愿意回家来了。”吴灯村村民张祥忠说。

值得一提的是，在推进农村人居环境整治过程中，养贤乡坚持“村民当家做主”，通过多次深入村民组开展夜访夜谈、召开村民大会等，听取村民意见，现场梳理问题清单，细化具体工作内容，分解工作任务，按照时间节点逐步完成整治任务。“主人翁”地位，给予村民极大的参与感。养贤乡乡村环境整治工作开展如火如荼：吴灯村村民众筹补齐缺口资金，开展村庄建设；新河社区开启“党建+农村人居环境整治”模式，发挥党员先锋模范作用，签订人居环境百人倡议书，带头开展环境整治；石山村打造茶花之路，既改善了村民居住环境，又提升了村组的面貌品味……

养贤乡通过聚焦重点“清”、集中攻坚“整”、全域推进“改”、立足长效“治”等有力举措。现已建设清洁村庄30个，省级中心村5个，村容村貌明显提升，绘就了一幅“山清、水秀、花香、村美、路畅、户净”的美丽乡村新画卷。



聚贤标准化厂房。

增强福祉 民生民享全面推进

今年6月初，养贤乡军塘村老年服务站（助餐点）投入。日前，笔者来到该站，刚一走进，就闻到阵阵饭菜飘香。只见投入近5万元改造后的厨房十分敞亮，设备一应俱全，村民们有序地在崭新厨房里端菜、盛饭。该助餐点用餐的大多数都是军塘村老年协会会员，收费也是在原会费基础上不另行增加。据了解，会员每年缴200元会费，每周日为活动日。这一天，大家会到军塘村新风堂（老年活动中心）里唱歌、跳舞、下棋等，也会聚在一块共享午餐。

“我喜欢热闹，和会员们一起唱歌、听戏曲、吃吃饭，就像一家人，心情特别好，也免去了买菜做饭的‘负担’。”今年69岁的张水珍是其中的一位会员，说起眼前的老年生活，她一脸喜悦。军塘村老年服务站投入使用，是养贤乡落实民生福祉的一项重要举措。

发展为了群众、发展依靠群众、发展成果群众共享。长期以来，养贤乡压实举措，全面完成各项省定民生工程和市政府民生实事。严格落实省委“一改两为”工作要求，全心为民办实事，坚持用辛苦指数换取人民群众的幸福指数。

如今，放眼这片充满希望的沃土，村子更美了，产业兴旺了，村民富裕了，乡村振兴的梦想正在脚踏实地的探索与实践一步步成为现实。接下来，养贤乡政府将在宣州区委、区政府和乡党委的坚强领导下，忠诚尽职、踔厉奋发、笃行不怠，加快建设“生态环境优美、优势产业突出、人民殷实富足、社会和谐稳定”的美丽养贤，以更加丰硕的发展成果，喜迎二十大召开。

（数据来源：宣州区养贤乡政府）



养贤乡鸟瞰图。